

# 挖掘和合文化 融入社会治理 和合之风吹拂千家万户

记者 钱青

近年来,我县创新载体,努力推动和合文化“六进六创”,即走进单位、走进企业、走进学校、走进窗口、走进村居、走进家庭,创建和合单位、和合企业、和合村居(社区)、和合校园、和合窗口、和合家庭,将和合文化融入社会生活中的方方面面,为推动社会文明和谐发挥独特的功能。

张靖秀 摄

## 建设“和合校园” 助力健康成长

“天台教育深度融合天台山和合文化资源,推进天台山和合文化进校园活动。”县教育局相关负责人表示。

走进县教育局三楼廊道,鲜红的党旗赫然在目,“心中有信仰,脚下有力量”几个大字随即映入眼帘;转入走廊,县教育局下属六个党支部的党建工作格局清晰呈现在眼前。为提升党员干部的党性修养,县教育局充分利用和合文化资源,开设和合党建课堂,邀请和合研究会专家、省市党代表为局机关干部、新任命的学校书记校长、中层干部上党课,将和合文化与党性修养结合,用和合文化的精髓阐述党性修养要义。

街头镇中心小学位于我县西部街头镇,是唐代诗人寒山子隐居地,又是寒山和合文化的发祥地,有着得天独厚的传统文化资源优势。近年来,学校建设和合文化长廊,先后获得全国传统文化进校园首批项目试点学校、浙江省和合文化社科普及基地等多项荣誉,成为一所以和合文化特色教育著称的乡村名校。美丽校园建设是学校发展性评估的重要内容,我县将天台山和合文化元素引入校园,建设和合诗画壁、和合故事长廊、和合广场、和合教室等,成立和合文化课题研究组,开设“和合小讲台”,培育“和合文化小讲解员”,丰富校

园文化建设内涵,让校园环境成为“家乡的生活版”和“成长的风景区”。目前,全县有 26 所学校成为台州市和合文化非遗传承基地。

县职业中专的《和合德育——岗前培训》,县实验小学的《天台山文化启蒙》,街头小学的《寒山书韵》等天台山文化校本教材植入和合文化基因,为师生们提供菜单式选学。校本教材承载和合文化,是我县实施“一校一品”工程的重要抓手。

近年来,全县学校共开发 20 余门

和合文化校本教材,为师生提供菜单式选学。一大批具有地方特色的文体活动成为亮点,街头小学、鹤楼小学、港南小学 3 所学校被评为台州市首批非物质文化遗产传承教学基地,实验小学、赤城二小 2 所学校被评为台州市首批地方文化教育特色学校。

天台报

和合文化  
与促进  
共同发展

## 推行“和合法院” 化解矛盾纠纷

“我们深入挖掘和合文化精神内涵,坚持德治、法治并举,引导确立以和为贵的价值取向、和而不同的思维方式、理性平和的社会心理。”县和合办相关负责人表示。

天台法院首创和合法院指数,即结合法院工作实际,将和合法院创建指数划分为和谐司法、和睦团队、和睦环境、和善形象 4 项一级指标,按照总指标分为 100 分,细分 13 项二级指标和 50 项三级指标并明确责任单位,构造合理的评价机制,结合内部自查自评和邀请外

部核查,得出最终的评分结果。

天台法院努力将和合文化、和合理念融入司法实务各项工作中,创建具有鲜明特色的“和合司法”先行者法院,为台州法院创建特色法院集群贡献力量。

2017 年以来,县人民法院以传承弘扬天台山和合文化为载体,大力推进和合法院创建,现已工作成效初显——该院新收各类案件 18779 件,办结 17867 件,同比分别上升 51.55% 和 48.38%,收、结案增幅均居全市第

一;员额法官人均结案 391.82 件,高出全省法院平均值 76.93 件;跻身全市优秀法院行列,并荣立集体三等功。

“我们在树立‘谦抑、审慎、善意’办案理念的同时,还在工作中开展加强和合诉讼、成立法官能力建设委员会等 8 项工作机制,并总结提炼了‘公信、和合、勤廉、赤诚’的法院院训,作为和合法



院创建的总纲领。”县人民法院工作人员介绍。

## 搭建“和合班子” 传播和合文化

在乡村,我县深化实施村级民主决策五步法,搭建“和合班子”,设立村级和合委员会,开展“和合指数”测评,举办和合讲堂,寻求村级治理的最大公约数,实现村级“和合共治”。

位于我县东部的洪畴镇,以和合文化为引领,嵌入经济模式、融入社会治理,首创“班子和顺合作、家庭和乐合心、邻里和睦合欢、村风和善合力、村庄和美合适、社会和谐合拍”的“六

和六合”建设目标,创新“和合载体”,深挖和合文化内涵,为全镇经济社会发展注入了强大的精神动力。

洪畴镇发挥归侨、侨眷和海外侨胞的桥梁和纽带作用,进一步传承弘扬和合文化,打出和合文化出海“三有”组合拳,积极推进和合文化的海外传播。成立洪畴镇侨联青委会、文促会队伍,聘请海外侨胞担任和合文化出海“代言人”,推动更多文化艺术精品

“走出去”。借助侨家小院阵地,组织侨胞、侨眷开展天台山文化专题学习会,邀请专家专业讲解县域文化资源和特色,线上发布“和合文化解释清单”,深入浅出地介绍天台山和合文化,利用直播、视频展示等方式让海外友人直观感受和合文化,领略天台山文化魅力。重点推进“侨家小院”升级改造,在阵地建设中融入天台山精髓文化元素,设立天台旅游文创产品展示柜,展

出国清讲寺、天台山大瀑布等文化产品,突出文化实物功能,使侨家小院真正起到文化传播、宣传窗口、交流平台的作用。

另一方面,为加快推进行政村规模调整后新村有效融合,积极开展和合新村创建,我县组建了新村融合“帮扶团”,帮助新村理顺班子关系、理清发展思路、完善工作机制、发展集体经济、帮助化解矛盾纠纷……

## 打造“和合村居” 筑牢平安防线

“贵和尚中、善解能容、厚德载物、和而不同”。作为和合文化的发祥地之一,我县注重将和合文化理念和社区治理深度融合,推进和合之风走进家庭、社区、乡村,着力打造“和合村居”。

对赤城街道天都社区的居民来说,和合文化倡导“礼之用,和为贵”的邻里和谐关系,让他们深有体会和感触。庞正驰是天都社区的居民。他表示,由于楼上更换热水器,造成包括自己在内的多户居民家中天花板漏水,邻里关系一

度十分紧张。最后,社区里的和合老娘舅主动帮忙,多次调解,才让事情得到圆满解决。

“我要感谢和合老娘舅,不然这个问题不知道要持续多久,其中的矛盾也不知道要扩大到什么程度。”庞正驰坦言。

崔德军就是庞正驰口中的“和合老娘舅”。他说:“有的都是很小的事情,解决了,不要把矛盾扩大了就行。以邻里和睦为基础,以事实为依据,以法律为

准绳,这是我们的调解宗旨。”

据介绍,自 2015 年 10 月,天都社区成立和合老娘舅工作室,每年调解社区内纠纷,成功率高达 98%。除了和合老娘舅之外,社区还引进了和合一家亲、网络理事长等方式,帮助解决居民的难题和纠纷。

在全市建起首个家风家训馆的赤城街道田洋陈村,不同姓氏的村民相处和睦,原因就在于各个姓氏都有着“以和为美”的家风家训。和合以家庭为基

础,家庭以和合为根本。我县常态化开展主题实践活动,传家风、诵家训、写家训、唱家歌,形成了“户户讲家规,人人遵家训”“天台百姓重家风”的良好氛围,推动了文明乡风建设。

近年来,我县在各村居打造和合文化长廊,开设和合展厅,引导村民和合议事、和合成事。“以和为美”的和合调解文化,推动着德治入脑入心,由此也筑牢了村居稳定的“第一道防线”。

4

责任编辑:许淑影

版面设计:袁涛

版面策划:陆最

2022.11.28 星期一